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Pentru particulari pe an Soea iei» 

PEDAGOGIA IUBIRII 
Ştiinţa pedagogiei este veche ca şi ome

nirea. Tratate le ei mai de seamă seni o ade
vărată îndrumare a tineretului pe drumul 
moral şi social. Toate percepteie de conduită 
ale omului, ca şi proverbele neamurilor, nu sunt 
altceva decât miezuri de gândire pentru în
drumarea sănătoasă a tineretului. La un Ioc, 
toate aceste percepte şi proverbe, învelite în 
haina religiei, alcătuesc punctul central al edu
caţiei. Ele caută să ridice individul din bio
logic în spiritual, din efemer în veşnicie. Ele 
îi armonizează preocupările spirituale cu cele 
materiale. Cu alte cuvinte, ele ne argumentează 
că omul „se înalţă prin spirit şi se coboară 
prin simţuri". 

începând cu Empedocles, Socrate, Platon 
şi Aristot, vestiţii educatori ai antichităţii, lu
mea veche a învăţat curajul, moralitatea, idea
lismul şi adevărul, dând întâietate spiritului 
In toate manifestările omului. 

Nimeni însă ca Mântuitorul n'a venit să 
aducă în lume percepte mai sănătoase de edu
caţie pe seama omenirii. El vede începutul edu
caţiei în propovăduirea împărăţiei iubirii, 
care a format in decursul veacurilor isvorul 
nesecat de apă vie a sublimelor virtuţi cari 
stau la baza societăţii. După concepţia creştină, 
educatorul trebuie să-şi însuşească principiul: 
..fără inimă nimic nu este cu putinţă. El trebue 
să-şi filtreze toată educaţia prin iubire. F ă r ă 
iubire nu se poate face nimic durabil. Şi Dum
nezeu, din iubire a creat şi mântuit lumea. 
Iubirea este ca un arhitect universal care 
crează totul, crede totul, nădăjdueşte totul, 
rabdă totul. Educaţia care se face sub teoria 
şi pract ica sârguiioare a Evangheliei iubirii, a 
laminat căile pedagogiei universale. 

Inspirat de Evanghelie, A. Comenius a de
venit propagatorul înfocat al şcoalei poporului, 
iar Pestalozzi a fost „o înaltă pildă de jertfă 
necurmată pentru o omenire mai bună". După 

Comenius, educatorul trebuie să fie un „orga» 
nizator spiritual", c a r e să-1 scoa tă pe om dio 
vârtejul lumii, care- i s t r ică carac te ru l . 

Şi câte alte exemplare de el i tă din lume» 
educaţiei n'am putea să inşirăm în rândurile 
de faţă. 

Cu drept cuvânt putem afirma, că edu
caţ ia trecutului a fost mai bogată in roade 
decât cea de astăzi . E a a dat omeniri i mar t i r i 
şi sfinţi, misionari şi filantropi. Ea a f ra ter
nizat omenirea prin „pace şi bunăvoire". E r a 
a r t ă pentru a r t ă . A fost o pedagogie a iubir i i . 

Dar pedagogia, o r icăre i epoci a r aparţ ine 
ea, ca să-şi poată da cât mai mult roadele la 
iveală, şi să se evidenţieze mai intens, t rebuie 
să fie pătrunsă de un ideal de educaţie, c l a r 
şi unitar. Ea trebuie să-şi ducă, mereu înainte, 
acest ideal, alimentat din adevărurile imuta-
biîe şi eterne ale iubirii. Să stimuleze incon» 
tinu tinerele v lăs tare spre muncă cinst i tă , prin 
sârguinţă şi bon s imţ. Să creeze ca rac t e r e 
oţelite, dozate cu cunoştinţe temeinice, ca re la 
vremea lor să fie puse in slujba socie tă ţ i i . 

Lucrează astfel — spune Kant — ca să în
trebuinţezi totdeauna umanitatea, a tâ t In per
soana ta , cât şi'n persoana al tcuiva, nu numai 
ca mijloc, ci şi ca scop. Cu a l te cuvinte, să ae 
vadă în or icare individ, t recut prin mediul 
şcoalei, superioritate, nobleţe, iubire ş i înţele
gere. Să se simtă la f iecare pas, că sufletele 
lor sunt pătrunse de umanitatea samarieanului 
biblic şi nu de aceia a unul formalism sec şi 
hibrid. 

Iar una dintre cerinţele fundamentale ale 
pedagogului, pe lângă iubire, t rebuie să fie ©« 
biectivitatea didactică, manifestată prin apre
cieri imparţiale faţă de discipolii săi, indiferent 
de clasa socială căreia aparţin. Das.-ălii de a l tă 
dată, erau apreciaţi şi veneraţi de discipolii 
lor, fără nici utt echivoc chiar din acest motiv. 
Ceeace nu prea se vede in zilele noastre . 



Dascălul cu trebuie s a s e mărginească nu
mai la instrucţie, ci să ţ ină seama mai ales de 
educaţie, Să nu se transforme din educator în 
instructor. Să nu dea cunoştinţe, fără căldura 
inimii, numai ca să se umple golurile, i e el ar 
trebui să-l intereseze mai mult conştiinciozi
tatea profesională, decât inspecţiile t recătoare , 
mal mult ceeace rămâne decât ceeace se uită, 

Dezastrul spiritual al societăţii noastre îşi 
are isvorul, 2n parte, chiar în nesocotirea înal
telor principii ale pedagogiei i ub i r i i De aici 
apoi şi apl icarea cât mai deasă a principiului 
lui Holbes: homo homini lupus. 

Şcoala are — este adevărat — două sco
puri : educaţie şi instrucţie. „Educaţia e ceeace 
rămâne, iar instrucţia e tot ceeace se învaţă 

şi se uită". Educaţia se face sub oblăduirea 
religiei şi t radit is i . Instrucţia trece peste ace. 
ste adevăruri şi ţine pas cu vremea. Una e 
tradiţionalistă, cealaltă e a prezentului. Prima 
se inspiră din adevărurile veşnice şl nsschim-
babile, prin iubire către semeni, a doua se naşte 
din relat ivismul cunoaşterii umane, şi e lipsită 
de orice samaritenism. 

La lumina educaţiei s 'a creat tot ce are 
omenirea mai scump şi mai de durată. Fiindcă 
acolo unde e iubire e şl încredere. De aceea 
pedagogia iubirii este idealul după care trebue 
să tânjească societatea de astăzi, dacă vrea să 
dăinuie ca societate liberă şi conştientă de rolul 
ce-i incumbă. 

Prof. I. Petrilâ 

Efectele practice a 
II 

Creştinismul a recunoscut în om o creaţiune a 
lui Dumnezeu şi deci o fiinţă spirituală, iar nu o a-
pariţie hazarda. Iar omul fiind o creatură a lui Dum
nezeu, poartă în sine chipul şi asemănarea cu Crea
torul său. Deci, în virtutea de a purta chipul lui 
Dumnezeu, „omul însuşi este creator şi chemat spre 
creaţiune'. 

El a fost creat ca stăpân ai lumii create, ca 
lucrător şi organizator al pământului. Dumnezeu l-a 
creat pe om, deci, nu numai ca materie, ci şi ca spi
rit, dându-i prin aceasta putinţa de a se ridica prin 
credinţă şi fapte bune la izvorul ultim al vieţii şi 
existenţii lui. El a fost creat ca fiinţă spirituală, li
beră şi conştientă, făcându-l să tindă necontenit spre 
El şi să se simtă fericit în apropierea Lui. 

Ca fiinţă socială, omul nu poate trăi şi pro
gresa într'o viaţă organizată şi civilizată decât în 
societate. S b „trăire în societate" înţelegem un ra
port ontologic, nu gnozeologic, între om şi societate, 
iar această trăire nu poate exista numai pe baze ma
teriale sau organice. Viaţa biologică, nu este un ele
ment de primă necesitate a convieţuirii, fiindcă so
cietatea este înainte de toate „convieţuire spirituală", 
iar „viaţa socială este o stare a conştiinţei, nu a or
ganismului" (Traian Herseni: Realitatea Socială, 
pag. 30). 

Fiind o realitate spirituală, Mântuitorul s'a in
teresat deaproape de bunul ei mers, formulând re
giile precise şi categorice, după cari să se conducă 
şi să progreseze. In Sf. Evanghelie găsim tot ce ne 
este de trebuinţă ca să ne putem orienta în toate 
problemele, ce necesită o ideală vieţuire. 

Creştinismul îi prezintă omului un ideal de în
deplinit. Prin aceasta, el ridică pe om în mod spi
ritual deasupra mediului înconjurător, dându-i pu-

le religiei creştine 
tinţa să-l schimbe, să-l transforme şi să-l îmbună
tăţească. 

Creştinismul a pornit la îmbunătăţirea soartei 
omului, schimbând nu lucrurile din afară, ci trans
formând pe om sufleteşte. Creştinismul a revoluţio
nat lumea antică „nu pentrucă a modificat întocmi
rile sociale şi realităţile economice ale lumii antice, 
ci pentru că a transformat conştiinţa omenească". 

Religia creştină a Introdus un nou criteriu de 
valorificare a oamenilor. El proclamă valoarea sacră 
a personalităţii umane, egalitatea morală a oameni
lor, şi deci deopotrivă lor îndreptăţire şi obligaţie 
înaintea legilor Statului. 

Transformând şi înălţănd conştiinţa omenească, 
creştinismul a condamnat caracterul de clasă exclu
sivist şi arbitrar al dreptului antic, fâcâ d să dis
pară sclavajul, iar femeia şi copiii sub puternica In-
fiuenţă a creştinismului, au început să se bucure de 
ocrotirea legilor umane şi deci nimeni nu mai putea 
dispune după bunul tău plac de viaţa şi avutul lor. 

Femeia a ieşit de sub tirania bărbatului, iar 
copiii, cari erau socotiţi neapţi pentru viaţă, nu mal 
cran aruncaţi în prăpastie ca în antichitate, ci erau 
îngrijiţi şi ocrotiţi, potrivit principiului adus de creş
tinism, că viaţa fiind un dar al lui Dumnezeu, nu
mai Dumnezeu are dreptul să o ia. 

Transformarea socială adusă de creştinism este 
incalculabilă, fiindcă ea a înlăturat nedreptăţile so
ciale ale lumii antice, creind o nouă mentalitate $/ 
deci o nouă lume. 

Prin porunca iubirii a înlăturat acel dispreţ de 
cei slabi şi neputincioşi, introducând o conştiinţă de 
înaltă justiţie socială, prin declararea principiilor re
ligioase de egalitate, libertate şi fraternitate. Ideia de 
dreptate creştină, a adus unificarea claselor sociale, 
proclamând drepturile tu uror în faţa legilor StatuluU 
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Prin aceasta, religia creştină a devenit religia 
tntregei umanităţi. „Ea proclamă sus şl tare, în nu
mele unui principiu metafizic şt moral, egalitatea per
fectă între oameni. In fata Fărintelui ceresc, dispar 
deosebirile de rasă, de popoare, de clasă, de avere, 
de ranguri sociale. Numai există Evreu şi Grec, Ro
man şi Barbar, popor ales şl neam de rând, bogat 
şi sărac, om liber şl rob, stăpân şi slugă, bărbat şt 
parte femelască" (Sterie Dtamandi: Fiul lui Dum
nezeu, voi. I, pag. 47—48). 

„tdeia de egalitate religioasă - spune dl. prof. 
univ. Şerban Ionescu - transformă inegalităţile şl ne
dreptăţile economice şi materiale din trecut, prin o 
repartizare mal echitabilă a marel proprietăţi, prin 
socializarea marilor întreprinderi industriale, prin 
egala valorificare a celor trei factori constitutivi ai 
producţiei: munca, inteligenţa şi capitalul; prin par
ticiparea la beneficii a lucrătorilor, prin solidarizarea 
forţelor în vederea unei mai întinse cooperaţii, prin 
înfrănarea concurenţii, prin asistenta socială a ma
mei, prin ocrotirea copiilor şt a bătrânilor, prin in
struirea şi educarea lor cu concursul Bisericii, prin 
înfiinţarea a o sumă de instituţii şi aziluri ocrotitoare 
etc." (Biserica şt problemele sociale, pag. 100). 

Iată o deslegnre fericită făcută pe baza princi
piilor creştine, a acestei spinoase probleme ce a fră
mântat omenirea veacuri de-a-rândul. 

„Problema socială este deasemenea şi o pro
blemă de Iluminare, de transformare duhovnicească, 
de schimbare religioasă a legăturilor dela om la om, 
este adecă o problemă creştină". In creştinism „ha
rul lui Hrlstos are forţa reală de a renaşte sufletele 
omeneşti şi a le transfigura". „Şl niciodată problema 
socială nu va putea fi rezolvată fără această nouă 
naştere lăuntrică şi duhovnicească, fără luminare de 
sus, a omului biruitor al păcatului, fără căutarea îm
părăţiei lui Dumnezeu" (Nlcolae Berdiaev, cit. după 
Irineu Mihălcescu şi Emiltan Vastlescu: Apărarea 
credinţei, Buc. 1937, pag. 48). 

Creştinismul urmăreşte fericirea societăţii, prin 
înălţarea Individului, prin îmbunătăţirea soartei Iul 
din toate punctele de vedere, Iar nu prin asuprirea 
lui. In lumina învăţăturii creştine dispar antagonis
mele dintre indivizi, precum şt între popoare, aşe-
eând la baza raporturilor lor, iubirea şi iertarea şi 
deci o fericită colaborare. 

Mântuitorul Hristos s'a coborât de pe culmile 
sfinţeniei şi perfecţiunii, în mijlocul gloatei fără des-
§ust, pentru a o ajuta să se ridice şi s'o îndrumeze 
pe calea mântuirii. El însuşi a spus: „Nu cei sănă
toşi au nevoie de doctor, ci «ei bolnavi". Şi El tot 
pentru aceştia a venit. 

Creştinismul afirmă viaţa, nu o tâgădueşte. El 
nu este religia negaţiei vieţii, ci este „religia vieţii şi 
a bucuriei. El nu e religia tristeţii, nici a umilinţa şi 
nici a renunţării. Creştinismul nu a predicat şi nici 

nu a încurajat renunţarea la viaţa de aici, pentru 
câştigarea vieţii de dincolo, ci a condiţionat viaţa de 
dincolo de înălţimea, vitejia şi vrednicia vieţii de 
aici" (Ioan Gh. Savin: Creştinismul şi gândirea con
temporană, pag. 47). 

Creştinismul înseamnă activitate continuă, în
seamnă luptă, căci învaţă pe om să fie mereu treaz 
şl să lupte contra păcatului din lume, care-l schimo
noseşte sufleteşte şi-l desdumnezeeşte. 

Creştinismul dă sens vieţii şi scop luptei omu
lui. El dirigueşte sensul şi scopul vieţii spre o ţintă 
supremă: viaţa şi fericirea vecinicâ. „A trăi viaţa 
din plin, nu înseamnă a o trăi numai pe p 'anul vieţii 
fizice, ci şi a celei spirituale. Creştinismul afirmă 
viaţa, dar o şl sfinţeşte. In aceasta stă toată bucu
ria vieţii creştine; să trăieşti deplin viaţa de aici, 
dar să nu uiţi o clipă ca s'o trăieşti şt pentru viaţa 
de dincolo" (Idem, o. c. pag. 61). 

Viaţa de atei numai în legătură cu viaţa de 
dincolo primeşte sens şi valoare. Bucuriile şl frumu
seţile duhovniciei creştine, au avut meritul de a în
mulţi bucuriile şi frumuseţile vieţii, nu de a le scă
dea. Deaceea, creştinismul „prezintă mediul cel mai 
prielnic pentru sănătate, frumuseţe sufletească, drep
tate, bărbăţie şi ascensiune spirituală (Sterte Dla-
mandi, o. c, pag. 60). 

Iată pentru ce omenirea are totdeauna nevoie 
de religia creştină, ca să-i fie în slujba vieţii, să-t 
fu sprijin de înălţare; sâ-l fie motor şt frână, tot
odată să-t stimuleze pornirile bune şt să înfrâneze 
pe cele rele; să cultive dragostea nemărginită pentru 
o viaţă superioară şi astfel să favorizeze progresul 
omenesc. 

Pr. Marin Sfetcu 

Pelerinajul la Schitul 
„Sf. Gheorghe"-Feredeu 

Şi în anal acesta ca şi in. ceilalţi, pelerinajul 
la schitul „Sf. Gheorghe"-Feredem a fost un pri
lej de sublimă înălţare sufletească. O fericită 
smulgere din omenescul înconjurător, şi o ascen
siune în spre liniştea zării eterne; o ridicare spre 
viaţa de participare la „Lumina Cerească*. 

După sosirea tramvaielor de dimineaţă în 
comuna Covăsinţi, o mare mulţime de credincioşi 
în frunte cu P. C. Părinţi: C. Turicu, din Arad, 
din partea Episcopiei, Gh. Balta din Covăsinţ, 
Traian Rugilă din Sâmbăteni, Gh. Barbă din 
Păuliş, A. Chirilă din Glogovaţ, Tr. Magoş din 
Curtici, D. Rujan din Siria, şi cu alţi preoţi, au 
pornit, înfrăţiţi de dragostea creştină, spre Schi
tul dătător de linişte. 

Drumul umbrit de pădurea prietenă, era ticsit 
de mulţimea credincioşilor ce urcau însetaţi după 
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Cuvântul Domnului. P. C. Părinţi în mijlocul po 
porului, în cea mai caldă legătură de dragoste 
sufletească, înălţau glasul cântărilor sfinte, alături 
de ale poporului credincios şi suava pace cerească 
dădea tuturor o seninătate divină... 

Pe acest drum s'au făcut 14 popasuri. In 
aceste popasuri au fost rostite meditaţii de P. C. 
Părinţi. I. P. C. Părinte Caius Turicu începe ros
tirea meditaţiilor, urmat de P.C. Părinţi Tr. Magoş 
din Curtici, Traian Rugilă din Sâmbăteni, iar 
P. C. Părinte Gh. Barbă din Păuliş încheie aceste 
meditaţii. 

S'au vărsat multe lacrâmi la aceste popasuri 
pe drum de pădure. Deosebit de sguduitoare au 
fost scenele unde lângă Mântuitorul în suferinţă 
se găsea prezentă Mamă-Sa. El, salvatorul lumii, 
binefăcătorul omenirii, tămăduitorul durerilor, 
acum plin de sânge, singur fără nici un prieten, 
lovit de toţi şi batjocorit, vede lângă marea du
rerilor sale, pe cea mai scumpă fiinţă ce o are 
cineva, pe Mamă Sa. Mulţimea mamelor prezente 
la pelerinaj, au văzut în durerile Mântuitorului, 
durerile propriilor lor copii, căzuţi pe câmpurile 
de luptă, singuri, doborâţi de foame, sete şi gloanţe» 
după cum foarte înduioşător, au vorbit P.C. Părinţi. 

După ce s'a ajuns la sch't a început Litur
ghia, oficiată de mai mulţi P. C. Părinţi, răspun
surile liturgice fiind date de corul din Rade a, 
condus de P. C. Părinte Gh. Crişovan. La pri-
ceasnă I. P. C. Părinte Caius Turicu, a predicat 
despre „Sf. Cruce". A vorbit cu putere despre 
semnul biruinţei creştine, semn care a străbătut 
veacurile, neputând să fie umbrit de nici o forţă 
duşmană. Semnul biruinţii este crucea şi până la 
sfârşitul veacurilor se va înălţa mântuitoare. A 
explicat apoi întrebuinţarea crucii la popoarele 
antice mai ales Ia Romani. 

Face apoi un mic istoric al pelerinajului la 
acest schit. Cum în 1941 cu toate greutăţile ivite 
fn cale, şapte îşi încep a urca acest „Drum al 
crucii". A fost un Început plin de h°tar îre şi a 
fost încununat cu multă răsplată, pentrucă îu anul 
următor, acest drum a fost făcut de sute de inşi» 
iar in 1943, câteva mii. Anul 1944 Insă a făcut 
ca la acest drum al crucii să participe întreaga 
parte de apus a ţării, un drum zguduitor şi plin 
de durere, în care familii şi sate f ugiau din calea 
armatelor hortiste, pline de sălbăticie. A fost un 
drum al durerilor din care bunul Dumnezeu ne a 
scăpat ca tn totdeauna când am fost încălcaţi de 
duşmanii noştri. 

Vorbeşte apoi în cuvinte calde despre cti
torii acestui Sfânt locaş şi despre sprijinitorii Iui: 
Părintele profesor Bâru şi Balta din Covăsinţ, 
precum şi ceilalţi P. C. Părinţi din comunele 
vecine. 

Imediat după masă s'a făcut un maslu, care 
s'a încheiat cu predica P . C. Părinte D. Ruian 
din Siria. P. C. Sa, a vorbit în cuvinte pătrun
zătoare despre: Judecata de apoi. 

Incheerea o face I. P. C. Părinte C. Turicu, 
mulţumind tuturor participanţilor, popor şi preoţi, 
precum şi sprijinitorilor acestui s fân t locaş. 

După aceas t a mulţimeo, lăudând pe Dumne
zeu în frumoasele cântări b i se r iceş t i , a făcu t dru
mul întoarcerii. In biserica din Covăsinţ, I. P. C. 
Părinte C. Turicu a înălţat o rugăc iune de mulţu
mită Iui Dumnezeu, pentrucă prin Harul Său a 
învrednicit pe cei prezenţ i de a t â t a bucur ie du
hovnicească. 

...Şi câtă tărie nu au dat aceste cl ipe trăite 
în Domnul şi pentru Domnul. 

A t â ţ i a soli din atâtea f a n r h i şi sa te , adu
naţi subt steagul c ruc i i , în f ră ţ i ţ i în Domnul, au 
trecut peste orice osteneli şi împre jură r i defa
vorabile. . . şi acolo.. . împreună, văzându-se mulţi... 
mulţi,., şi ştiind că acasă au lăsa t şi mai mulţi 
în acelaş crez , s'au s imţi t , ,S tânca de Granit" de 
care să se spargă nebăga te l e în seamă valuri ale 
necredin ţe i . P. 

* f Istoricul ion C. Filitti 
O revistă ne-a adus vestea tristă a încetării din 

viaţa a istoricului Ion C. Filitti. 
Istoricul Filitti a lăsat în urma Iui o seamă de 

studii, cari oglindesc viaţa plină de amintiri glorioase 
ale Olteniei, unde urmele trecutului au rădăcini a-
dânci în nenumăratele biserici şi mănăstiri, descrise 
cu atâta măestrie de regretatul is tor ic: „Biserica 
Aciormîrei Maicii Domnului sau Precista din Slatina 
Olt; Biserici şi ctitori; Dare de seamă asupra aşe
zământului cultural Mitropolitul Dositei Filitti; Ba
natul Olteniei; Vlădica Luca (f 1629) strămoş al poe
tului buzoian Vasile Cărlova (1809-1831)" etc. . . Am 
ales la întâmplare numai câteva din scrierile cu ca
racter bisericesc; ele sunt nenumărate, unde contri-
buţiuni istorice măresc posibilitatea de înţelegere a" 
viefii bisericeşti a Românilor ortodocşi. 

O latură deosebit de importantă a istoriei Ro
mânilor e aprofundarea secolului al XlX-lea , unde 
Filitti a adus noi amănunte, privitor la epoca Regu
lamentului Organic, a domnitorilor regulamentari şi 
în special asupra stării sociale a Românilor din Prin
cipatele Române. Jurist de seamă, cărţile istorice ale 
lui Filitti au îost scrise într'un stil documentar, strict 
obiectiv, nedepăşind niciodată izvorul. Vom aminti 
câteva din lucrările de bază, cari vor trebui mereu 
luate în seamă, oricât de mult se va mai scrie în 
vii tor: „Principatele Române dela 1828la 1834; Ocu-
paţia rusească şi Regulamentul Organic, V - j - 385 p . ; 
Domniile Române sub Regulamentul Organic 1834-
1848, 688 p . Buc, 1915; Frământările politice şi so-



cíale în Principatele Române delà 1821 la 182%, p . 
¡89, Buc. 1932; Tudor Vladlmirescu; Turburări revo
luţionare în Ţara Romanească între anii 1840-1843, 
p . 289. Buc. 1911; Proprietatea solului în Principa
tele Române, până la 1864. XV. - j - 604 p . Bucureşti" s.a. 

Teza de doctorat la Paris a istoricului-jurist Ion 
C. Filitti are t i t lul : „Les Principautés, roumaines sous 
l'occupation russe (1828-1834). Le règlement organi
que, Etude de droit public et d'histoire diplomatique". 
In ea expune reformele cele mai de seamă, cari au 
transformat instituţiile româneşti în prima jumătate 

a veacului al X - IX. - Universitatea din. Paris i-a 
acordat un premiu, pentru strălucita lui expunere. 

Opera istorica a lui Ion C. Filitti e mult mai 
vastă. Multe din articolele, studii valoroase, se află 
răzleţite prin diferite reviste şi ziare din tară. Ele ne 
arată pe omul care s'a trudit o viată întreagă să cu
leagă mărturii istorice despre un trecut bogat în fapte, 
virtuţi şi credinţe creştineşti. Şi din noianul atâtor 
scrieri istorice, desprindem gânduri şi drumuri sigure 
pe care le străbatem azi, toţi aceia, cari simţim, că 
viaţa omenească nu se termină aci pe pământ. 

„Ştiinţa istoriei, ca şi arheologia, după expresia 
lui Vasile Pârvan ne arată doar două lucruri, vred
nice de străduinţele şi iubirea noastră : cultul pios al 
amintirii şi cultul entuziast al geniului omenesc, con
tinuu învins şi continuu din nou biruitor, în luptă cu 
clementele inerte ale materiei moarte. Căci în faţa ne
norocirilor şi morţilor acumulate, istoria consolează 
cu povestirile sale şi face trăsătura de unire între 
moarte şi viaţă. Prin istorie, omul nu disperează de 
el însuşi şi nu se sinucide ca neam omenesc. Istoria 
trecutului îi dă consolarea că va trăi în istorie, şi 
viitorul. Istoria e bunul samaritean care leagă rănile 
umanităţii sângerânde în sufletul ei întreg..." 

Şi Ion C. Filitti, prin opera Iui istorică va ră
mâne un exemplu demn de urmat, pentru generaţiile 
viitoare, cari se vor lumina delà altarul ştiinţei Iui... 

Prof. C. Rudneacu 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 29 Sept. 1946 să vorbim despre t 

DUMNEZEIREA CREŞTINISMULUI. 
Am înşirat până aci, în douăsprezece subiecte, 

premisele dumnezeirii creştinismului în general şi ale 
dumnezeirii Mântuitorului în special. Am început cu 
Evanghelia, cartea sfântă în care se cuprinde viaţa 
şi opera lui Iisus. Am vorbit apoi despre persoana 
şi învăţătura Domnului, despre profeţiile şi minunile 
lui, despre patimile şi învierea lui, despre Biserică, 
despre cultul creştin, despre binefacerile creştinismului, 
despre chipul omului desăvârşit, care-i creştinul, 
despre creştinism în comparaţie cu celelalte religii 
şi cu eresurile. 

Am constatat că Evanghelia este cartea-record 

în istoria religiilor şi a culturii umane, cartea divină, 
care nu are pereche între cărţile omenirii. Ne-am 
convins că persoana Mântuitorului este cu totul ex
cepţională, unică, între toţi îiii oamenilor. Ne-am 
încredinţat că învăţătura lui Iisus întrece pe a tu
turor înţelepţilor. Am văzut că minunile şi profeţiile 
Mântuitorului depăşesc puterea tuturor oamenilor; 
deci sunt fapte extraordinare, supranaturale, divine. 
Am contemplat patimile Mântuitorului şi ne-am cu
tremurat prin jertfa, harul şi exemplul lor supra
omenesc. Ne-am bucurat şi luminat cu învierea 
Domnului, fapta istorică, minunea care pecetlueşte 
definitiv opera şi divinitatea Mântuitorului. Am arătat 
că Hristos a întemeiat Biserica, aşezământul mân
tuirii, în care se continuă până la finitul veacurilor 
opera îndreptării, sfinţirii şi desăvârşirii omului. Am 
subliniat că pe lângă şi în Biserică, Iisus Hristos a 
întemeiat un cult nou, cult în spirit şi adevăr, prin 
care omul trăeşte în atmosfera vieţii duhovniceşti şi 
ia contact cu divinitatea. Am înşirat binefacerile creşti
nismului şi am văzut că ele sunt incomparabile şi 
cu urmări binecuvântate pentru emanciparea, cultura 
şi progresul omenirii întregi. Am privit chipul creşti
nului şi l-am admirat ca pe ce ! mai reuşit şi desă
vârşit chip de om pe care îl cunoaşte până astăzi 
istoria şi antropologia. Am comparat marile religii 
istorice ale omenirii cu creştinismul şi pe întemeetorii 
lor cu Iisus, şi am văzut şi aici, în cumpăna jude
căţii drepte, câtă deosebire adică inferioritate este 
de o parte, şi câtă superioritate incontestabilă este 
de ceealaî tă parte. Am schiţat şi un raport între 
creştinism şi eresuri, dar şi aici adevărul întreg şi 
atotputernic stă de partea ortodoxiei. 

Din aceste premise, concluzia se impune gravă 
şi indubitabilă: creştinismul este religia omenirii, unica 
religie adevărată, singura religie caie are în între
gime de autor pe Dumnezeu. Dacă Evanghelia este 
sfântă şi autentică, şi am constatat că e s t e ; dacă 
învăţătura lui Iisus este cea mal sublimă, şi ne-am 
documentat că e s t e ; dacă profeţiile, minunile, pa
timile şi învierea Domnului sunt fapte supranaturale, 
şi ne-am încredinţat că sunt; dacă Biserica şi cultul 
ei aduc cerul pe pământ şi ridică sufletele la cer, şi 
am experimentat că aşa e s t e ; dacă binefacerile cre
ştinismului sunt optime şi fecunde pentru salvarea, 
cultura şi fericirea omenirii, şi am constatat că sunt; 
şi dacă religia creştină, deşi străbate ca o rază de 
lumină şi de iubire prin toate sufletele, planează 
deasupra tuturor religiilor şi eresurilor omenirii, şi 
ne-am convins că aşa este, — dumnezeirea creşti
nismului este probată şi adeverită, mai prestis de 
orice îndoială. Adunate toate şi înmănunchiate : Evan
ghelia, personalitatea Mântuitorului, învăţăturile şi 
faptele lui, minunile, profeţiile, patimile, învierea, 
Biserica şi cultul creştin, binefacerile şi superioritatea 
creştinismului faţă de celelalte religii, — ajungem 
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prin ele la concluzia logică şi convingătoare despre 
divinitatea creştinismului şi a întemeietorului său. 
Astfel de virtuţi, fapte şi opere nu pot fi atribuite 
oamenilor. Ele sunt mai presus de puterea şi înţe
lepciunea omenească ; sunt dumnezeeşti. Toate ga
rantează istoricitatea şi divinitatea creştinismului şi 
a Mântuitorului. 

Creştinismul este religia voita şi descoperita de 
Dumnezeu. Aceasta e sinteza şi concluzia tuturor 
studiilor şi meditaţiilor de până aci. La premisele 
lor se mai pot adăuga şi următoarele fapte conclu
dente : concepţia creştină despre lume şi viaţă, so
luţia pe care o aduce creştinismul la problema răului, 
răspândirea şi conservarea minunată a creştinismului, 
şi efectele excepţionale pe care Ie are creştinismul 
în lume. 

Intre multele concepţii de viaţă (pesimiste, ego
iste, hedoniste, materialiste), creştinismul propagă o 
concepţie despre lume şi viaţă optimistă, altruistă, 
morală, spiritualistă. El desleagă enigmele şi răs
punde la marile întrebări şi aspiraţii eterne ale su
fletului omenesc : De unde venim, ce rost avem şi 
încotro mergem ; care este începutul vieţii, ce rost 
are ea pe pământ şi care este scopul ei suprem?... 
Religia creştină învaţă că lumea şi omul constitue 
capodoperile lui Dumnezeu, în care se oglindeşte 
atotştiinţa, atotputernicia şi iubirea Creatorului. Omul 
e făptura lui Dumnezeu, cea mai de seamă şi cea 

•mai iubită. Alcătuit din trup material şi din suflet 
nemuritor, el se deosebeşte esenţial de toate făptu
rile şi are o menire sublimă, pe care i-a dat-o Creato
rul: să creeze şi el, să se amelioreze, să iubească 
şi să se desăvârşească până la asemănarea şi unirea 
cu El. 

Răul, în concepţia creştină despre lume şi viaţă, 
nu este delà Dumnezeu ci e creaţia fiinţelor libere, 
a spiritelor rele şi a oamenilor. EI se manifestă în 
lume în lipsa binelui şi are rolul de a evidenţia bi
nele. Cine sufere ispăşeşte, se sfinţeşte şi desăvâr
şeşte ; îşi pregăteşte prin cruce bucuria învierii şi 
fericirea vieţii veşnice. 

Concepţia aceasta despre lume, despre viaţă şi 
despre mântuirea din cătuşele răului, aşa după cum 
e cuprinsă în cuvintele Evangheliei, în dogmele şi 
canoanele Bisericii, s'a propagat şi conservat în lume 
cu o putere cu totul excepţională. Religiile păgâne 
s'au răspândit şi conservat, pentrucă au încurajat 
mai mult viţiile decât virtuţile oamenilor. Unele 
dintre ele, ca mazdeismul şi budhismul, s'au răs
pândit şi conservat prin puterea regilor ; mahome
danismul s'a răspândit prin forţa armelor şi prin sa
tisfacţia plăcerilor pe care le oferea şi în viaţa aceasta 
şi dincolo de mormânt. Iisus Hristos se naşte într'un 
staul, îşi alege doisprezece pescari simpli, predică 
trei ani şi jumătate şi moare răstignit. Aproape trei 
veacuri religia lui este defăimată de către filozofi 

şi sângeros persecutată de către iudei şi de către 
împăraţii păgâni. Cu toate acestea, religia creştină 
s'a răspândit cu o iuţeală pe care nu o poate explica 
decât forţa sa internă, izvorîtă din dumnezeirea ei. 
Nici iudeii, nici păgânii; nici filosofii, nici împăraţii; 
nici persecuţiile sângeroase, nici eresurile otrăvitoare, 
nu au putut sta în calea propagării şi conservării 
creştinismului. 

Oriunde se răspândeşte creştinismul, viaţa oa
menilor se schimbă: moravurile se purifică, sclavia 
se desfiinţează, privilegiile se înlătură, societatea se 
primeneşte, viţiile se înlătură, virtuţile înfloresc, iu
birea şi frăţia pun stăpânire pe toate sufletele; un 
duh nou se revarsă în lume şi o înnoeşte. 

Astfel, concepţia de viaţă creştină, răspândirea 
şi conservarea minunată a creştinismului, precum şi 
efectele lui binefăcătoare, în suflete, în familie, în 
societate, în omenirea întreagă, în care so inaugu
rează era creştină, sunt tot probe neîndoelnice despre 
divinitatea creştinismului şi a Mântuitorului* 

Zoroastru, luminat de Ahura Mazda, descopere 
că sufletul omului credincios după ce se desparte 
de trup, respiră fericit pacea şi parfumul florilor. Un 
vânt de miazăzi, îi aduce în faţă o fecioară tineră, 
înaltă, puternică şi frumoasă, religia. " 

— „Cine eşti tu fecioară, cea mai frumoasă din 
câte femei am văzut?" o întrebă sufletul credin
ciosului. 

— „O, om cu suflet bun, cu bune cuvinte, cu 
fapte bune, cu bună religie, eu sunt propria ta re» 
ligie întrupată". — Omul îi zice: 

„Pentru măreţia, bunătatea şi frumuseţea ta, 
pentru parfumul, forţa ta victorioasă, şi triumful 
asupra duşmanilor, aşa precum îmi apari, fiecare 
trebue să te iubească". 

— „Om cu suflet bun şi cu vorbe, cu fapte 
bune, cu bună religie; tu mă iubeşti pentru măreţia, 
pentru frumuseţea, pentru parfumul şi forţa mea 
victorioasă împotriva duşmanilor, aşa cum îţi apar. 
Când ai văzut pe cineva luând în derâdere religia, 
sau practicând idolatria, sau fiind avar faţă de să
raci, te-ai străduit să-ţi cânţi psalmii (gâtos), ai adus 
sacrificii lui Ahura Mazda şi ai înveselit pe cre
dinciosul ce venea deaproape sau dedeparte. Atunci 
tu, fiind eu iubită, m'ai făcut mai iubită; fiind eu 
frumoasă, m'ai redat mai frumoasă; fiind eu dorită, 
m'ai făcut mai dorită; fiind la un loc de sus, m'ai 
înălţat şi mai sus, prin aceste bune cugetări, prin 
aceste bune cuvinte, prin aceste bune acţiuni". 

Sufletul rău, după despărţirea de trup, în loc 
de aer parfumat, respiră un aer de miasme şi de 
suferinţe; îi apare în locul fecioarei o femeie urîtă, 
murdară şi neîngrijită, care întrebată de ce umblă 

* Gledstone: „Tot ce scxiu, tot ce gândesc, tot ce nă-
dăjduesc, îşi are temeiul în credinţa despre dumnezeirea Dom
nului nostru Iisus Hristos, singura nădejde a bietei «meniri 
păcătoase". 
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aşa, îi răspunde: „Eu sunt fapta ta cea rea, om cu 
cugetări rele, cu vorbe rele, cu acţiuni rele. Sunt 
urâtă din cauza dorinţelor şi acţiunilor tale, aşa cum 
apar, căci tu, când ai văzut pe un om aducând sa
crificii, având grijă de apă, de foc, de turmă, de 
plante şi alte creaturi bune, tu ai împlinit dorinţa 
lui Ahriman şi a demonilor, săvârşind astfel acţiuni 
rele. Când ai văzut pe un om făcând caritate, sau 
arătând iubire, sau primind un oaspete, tu m'ai făcut 
mai odioasă; eram oribilă, m'ai făcut mai oribilă, şi 
prin acţiunile tale m'ai apropiat mai tare de infern". 

Astfel, în timp ce sufletul credincios religiei, 
primeşte hrană cu suc de primăvară, sufletul rău 
primeşte hrană cu suc de putregaiu. 

— „Dă-i hrană: otravă puturoasă, — iată care 
e hrana după moarte a omului cu spiritul rău, cu 
rele cuvinte, cu rele acţiuni, cu religie rea, la fel cu 
femeia necurată, bogată în gânduri rele, în cuvinte 
rele, în acţiuni rele" *. 

Credinţa aceasta iraniană, dacă nu se potriveşte 
cu parsismul decât în parte, ea se potriveşte admi
rabil şi în întregime cu creştinismul. Din acel dialog 
al sufletului, după moarte, cu religia, rezultă că o 
religie este cu atât mai bună, mai frumoasă şi mai 
atrăgătoare, cu cât ea este mai autentică şi mai 
sincer practicată. Omul cu suflet bun, cu vorbe bune 
şi cu fapte bune este modelat aşa după religia cea 
bună. Şi religia cea bună devine cu atât mai supe
rioară şi mai frumoasă, cu cât este mai mult tran
spusă în cugetări, cuvinte şi acţiuni bune. 

Religia aceasta bună, cea mai bună între toate 
religiile, este creştinismul. Bunătatea, măreţia, frum-
setea şi forţa victorioasă a creştinismului se dato
rează divinităţii lui lisus, care străluceşte în toată 
plinătatea şi splendoarea vieţii lui, în învăţătura şi 
cultul lui; în conservarea, în propagarea şi în toate 
binefacerile lui rodite dealungul veacnrilor. 

Creştinismul este divin, pentrucă întemeietorul 
lui este divin: lumină din lumină, Dumnezeu ade
vărat din Dumnezeu adevărat. Ceilalţi întemeietori de 
religii sunt oameni şi numai oameni. lisus'este om 
desăvârşit şi mai mult decât omul; e Fiul lui Dum
nezeu, care dispune de aceleaşi atribute şi puteri ca 
şi Tatăl. Ceea' ce niciunul dintre întemeietorii de re
ligii n'a pretins şi n'a putut pretinde lisus Hristos 
pretinde ca şi Tatăl: cult religios şi credinţă în auto
ritatea sa infalibilă: „Toţi să cinstească pe Fiul cum 
cinstesc pe Tatăl..." (In 5, 23). „Credeţi în Dumnezeu 
şi în mine credeţi... Credeţl-mă că eu sunt în Tatăl 
şi Tatăl în mine" (In 14, 11). Creştinismul se înte
meiază pe viaţa, învăţătura, faptele, moartea şi în
vierea lui lisus, — singurul întemeietor de religie 
care-şi dă viaţa ca mărturie a divinităţii sale şi a 
operii sale mântuitoare. De personalitatea excep
ţională a lui lisus Hristos e legată prin urmare supe-

rioritatea creştinismulului faţă de celelalte religii 
şi eterodoxii: bunătatea creştinismului de bunătatea 
lui lisus, perfecţiunea creştinismului de perfecţiunea 
lui lisus, dumnezeirea creştinismului de dumnezeirea 
Mântuitorului. Noi pe acestea le măriurisim, cu cre
dinţă şi cu dragoste, până la moarte. 

— „încolo, fraţilor, bucuraţi-vă, desăvârşiţi-vă, 
măngălaţt-vă, unlţl-vă în cuget, trăiţi în pace, şt Dum
nezeul dragostei şi al păcii va fi cu voi" (II Cor. 13,1 i). 

Informaţiuni 
= Misiune religioasă la Şofronea. In ziua 

de 14 Septemvrie a. c , din prilejul praznicului 
înălţării sf. Cruci, au avut Ioc misiuni religioase 
în parohia Şofronea. înainte de a inia zi, soborul 
preoţesc compus din P. O. Părinte Prot. Dr. II. 
V. Felea, Preoţii D. Tudor din Arad şi V. Gu-
leşiu parohul locului, a slujit în sf. biserică slujba 
Utreniei şi a sf. Liturghii, de faţă fiind un nu
măr însemnat de credincioşi. La priceasnâ a pre
dicat Păr. Profesor Dr. II. V. Felea despre Sf. 
Cruce. 

După terminarea sf. Liturghii s'a slujit un 
parastas în faţa monumentului ridicat întru po
menirea eroilor căzuţi la Şofronea In luptele din 
13 Septemvrie 1944, precum şi a celorlalţi eroi ai 
comunei. Au vorbit aci Preoţii D. Tudor şi V. 
Guleşiu, preamărind jertfa acestor eroi. 

= Programa de rugăciuni şi cântări pen
tru elevii şcoalelor primare a ieşit de curând de 
sub tipar. Se poate cumpăra dela Oficiul paro
hial Arad str. Meţianu 16 sau se poate comanda 
dela Librăria Diecezană. Costul unui exemplar 
este de 1200 lei. 

= C. Părinte Marin Popa-Nemoiu dela bi
serica Obedeanu din Craiova a scos de curând 
în colecţia „Hrana duhovnicească", o Interesantă 
broşură întitulată: Tatăl nostru. In această bro
şură C. Sa explică, îatr'un mod foarte sugestiv 
şi pe înţelesul poporului, rugăciunea domnească. 
Fiecare cerere este înfăţişată în câte o icoană 
simbolică şi lămurită prin unu) sau mai multe 
exemple bine alese. O recomandăm C. fraţi preoţi 
în vederea colportajului. 

Nr. 3514/1946. 

C I R C U L A R 
P. C. Preoţi sunt rugaţi să comunice în pa

rohie următorul anunţ: 
„Se aduce la cunoştinţă tuturor persoanelor 

care au în grija lor băieţi orbi minori, în vâr
stă de 7 -14 ani, îndiferent din ce cauză ar fi 
căpătat orbirea, că aceşti copii pot fi primiţi în 
vechea şcoală pentru orbi, din Cluj, Calea Doro-



sunt funcţionari publici se vor bucura de redc 
cere, iar părinţii care având stare materială b« 
nă, nu vor produce certificat de paupertate, vor 
plăti taxele fixate de minister. Nimeni nu va 
aduce copilul înainte de ai se fi comunicat din 
partea direcţiunei aşezământului că este loc şi 
poate prezenta copilul că a fost primit". 

Arad, la 7 Septembrie 1946. 
t A N D R E I , 

Episcop. Ic. Stavr. Caias 7uricut 

cons. ref. eparhial. 

Nr. 3624/1946. 

Concurs 

banţiîor, Nr. 31 denumită „Aşezământul pentru 
Ocrotirea Orbilor". Deasemenea se pune în vedere 
tuturor băieţilior trecuţi de 14 ani, care şi-au 
pierdut vederea în urma unui accident întâm
plat în timpul şi din cauza războiului, sau da
torită mij'oacelor de luptă, sau în timpul servi 
ciuîui ordonat, că pot fi primiţi gratuit în şcoala 
specială pentru reeducarea orbilor, denumită: 
„Centrul pentru Reeducarea Militarilor Orbi de 
Războiu", din Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 3 1 , 
unde pot învăţa o meserie, carte şi muzică, pentru 
uşurarea existenţei lor şi a familiei. Pentru inter
narea gratuită a unui copil orb, cei interesaţi 
vor înainta: 1) Cererea timbrată, adresată di
recţiunei aşezământului arătat mai sus, 2 ) cer
tificat de paupertate (sărăcie), b) extras de naş
tere, 4) certificat de naţionalitate, 5) buletin de 
vaccinare, 6 ) certificat medical eliberat de me
dicul circumscripţiei, din care să se constate: 
a) că copil al este sănătos, inteligent şi se poate 
eduaa, b) nu sufere de incontinenţă de urină sau 
fecale, c) nu este atins de epilepsie şi nu are 
răni deschise, d) şi că în comuna din care vine 
nu este epidemie; 6 ) Declaraţie dată de părinţi, 
tutori, etc. şi legalizată de autorităţile comunale 
că în timpul vacanţelor copilul va fi dus acasă 
pe cheltuiala reprezentanţilor legali al copilului. 
Pentru copiii orbiţi printr'un accident întâmplat 
în timpul şi din cauza războiului, sau din cauza 
războiului, sau din cauza mijloacelor de luptă, pe 
lângă actele dc mai sus se vor prezenta : 1) o decla
raţie a martorilor certificată de şeful postului asu
pra împrjucărilor cum s'a întâmplat accidentul din 
care să se constate: a) locul, b) data, c).împre
jurările în care s'a întâmplat accidentul; 2) Un 
certificat comunal eliberat de primărie şi vizat 
de şeful postului de jandarmi, din care să se con
state că accidentul se datoreşte mijloacelor 
de războiu; 3) Copie de pe foaia de observaţie 
din spitalul de unde a fost internat, sau certifi
cat eliberat de medicul curar t, din care să se 
constate felul cum au evoluat rănile dela prezen
tare până la terminarea tratamentului. Bărbaţii 
orbiţi în urma rănilor căpătate pe câmpul de 
luptă, vor înainta odată cu cererea ori ce act 
ca : bilet de rănire, foaie de ieşire din spital, 
proces verbal de clasare din care să reess că 
şi-a pierdut vederea în timpul şi din cauza 
războiului, ei având drept la gratuitate pe această 
bază. Rugăm a ne fi semnalate adresele invali
zilor orbi din răzb°iu, ale accidentaţilor şi co
piilor lipsiţi de vedere, chiar şi în cazul când 
aceştia n'ar dori să se interneze. Locurile fiind 
limitate, cererile vor f i înaintate cât mai curând 
posibil. Părinţii cari vor produce certificat că 

Pentru îndeplinirea parohiei Reveîiş, proto
popiatul Buteni, se publică concurs prin alegere, 
cu termen de 30 zile. 

V E N I T E : 

1. Sesiunea parohială, 32 jug. cad., cu drept 
de lemne şi păşune. 

2. Casă parohială, 
3. Stolele şi birul legal. 
4. Salarul dela Stat . 
Parohia este de clasa a doua. 
Preotul ales va plăti toate impozitele după 

beneficiul preoţesc din al său. 
Cererile de concurs, adresate Consiliului 

parohial din Revetiş se vor înainta Consiliului 
Eparhial din Arad. 

Cererile vor f i însoţite de ectele necesare: 
Certificat dela Şcoala medie, Abiolutor teologic ţi 
Diplomă de capacitate preoţească. Preoţii vor 
înainta şi certificat de serviciu. 

Candidaţii admişi, cu încuviinţarea proto
popului tractului, se vor prezenta în sf. biserică 
pentru a eervi, cânta, predica şi a face cuno
ştinţa credincioşilor. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
31 August 1946. 

f ANDREI, Traian Cibian, 
Episcop. cons. ref. eparhial. 

Comunicat 
Aducem Ia cunoştinţa Onor. Părinţi catiheţi 

că manualele de religie pentru uzul şcolilor pri
mare din Eparhia Aradului, pentru cl. II , III , V , 
V I şi VI I , costă 3 000 Iei şi pentru cl. I V costă 
4 000 lei exemplarul. 

Manualele pentru cl. I sunt epuizste. 
D I E C E Z A N A 




